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Zusammenfassung 

GaLaBau_Marktumfrage_2019(Def) 

Umfrageperiode: vom 25 Sep 2019 

Antwort Statistik 
 

Ungefiltert Gefiltert 

Gruppe Anzahlin % Anzahlin % 

Abgeschlossen 217 15 217 100 

In Bearbeitung 84 6 0 0 

Nicht beantwortet 1124 79 0 0 
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1. Betriebsgrösse Wieviele Mitarbeitende (Anzahl) beschäftigen Sie im 

Bereich: 
 

217 Antworten 

 

 

 
Unterhalt & Pflege 

 
 

        

  

        

0 25 50 75 100 125 150 175 200 225 250 275 

 

 
Alle Fälle 

Alle Fälle 

Alle Fälle 

 
 

Wert Alle Fälle 

Unterhalt & Pflege ∅ 1 (n=217) 

Anzahl 96% ( 208 ) 

Umänderungen ∅ 0,9 (n=217) 

Anzahl 87% ( 189 ) 

Neuanlagen ∅ 0,8 (n=217) 

Anzahl 75% ( 163 ) 
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2. Auftragslage Wie schätzen Sie das Auftragsvolumen in den 

Bereichen ein? 
 

217 Antworten 

 
Unterhalt & Pflege 

 

 

Umänderungen 

 

 

Neuanlagen 

 

 
sehr gut 

gut 

mittelmässig 

schlecht 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 

 
 

Wert Alle Fälle 

Unterhalt & Pflege ∅ 1 (n=217) 

sehr gut 35% ( 77 ) 

gut 49% ( 107 ) 

mittelmässig 13% ( 28 ) 

schlecht 0 

Umänderungen ∅ 0,9 (n=217) 

sehr gut 20% ( 44 ) 

gut 61% ( 132 ) 

mittelmässig 12% ( 27 ) 

schlecht 1 

Neuanlagen ∅ 0,8 (n=217) 

sehr gut 3% ( 7 ) 

gut 32% ( 70 ) 

mittelmässig 37% ( 80 ) 

schlecht 8% ( 17 ) 
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3. Auftragsabschlüsse Bei wie vielen Ihrer Offerten kommt es zu 

einem Auftrag in den Bereichen: (Angaben in %) 
 

217 Antworten 

 
Unterhalt & Pflege 

 

 

Umänderungen 

 

 
Neuanlagen 

 

 
Private Investoren 

Öffentliche Hand 

 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 

 
 

Wert Alle Fälle 

Unterhalt & Pflege ∅ 1,7 (n=217) 

Private Investoren 94% ( 205 ) 

Öffentliche Hand 74% ( 161 ) 

Umänderungen ∅ 1,6 (n=217) 

Private Investoren 90% ( 195 ) 

Öffentliche Hand 68% ( 148 ) 

Neuanlagen ∅ 1,4 (n=217) 

Private Investoren 74% ( 161 ) 

Öffentliche Hand 65% ( 142 ) 
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4. Arbeitsvorrat Wie lange reicht Ihr Arbeitsvorrat in den Bereichen 

aus: 
 

217 Antworten 

 
Unterhalt & Pflege 

 

 

Umänderungen 

 

 
Neuanlagen 

 

 
> 6 Monate 

4-6 Monate 

2-4 Monate 

0-2 Monate 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 

 
 

Wert Alle Fälle 

Unterhalt & Pflege ∅ 1 (n=217) 

> 6 Monate 29% ( 64 ) 

4-6 Monate 29% ( 63 ) 

2-4 Monate 27% ( 58 ) 

0-2 Monate 12% ( 26 ) 

Umänderungen ∅ 0,9 (n=217) 

> 6 Monate 4% ( 8 ) 

4-6 Monate 17% ( 36 ) 

2-4 Monate 47% ( 103 ) 

0-2 Monate 24% ( 53 ) 

Neuanlagen ∅ 0,8 (n=217) 

> 6 Monate 4% ( 8 ) 

4-6 Monate 8% ( 17 ) 

2-4 Monate 26% ( 57 ) 

0-2 Monate 39% ( 84 ) 
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5. Preise Wie beurteilen Sie die Preise in den Bereichen: 

206 Antworten 

 

Neuanlange 

 
 

Umänderungen 

 
 

Unterhalt & Pflege 

Neuanlange 

 

0 0.25   0.5   0.75 1 1.25   1.5   1.75 2 2.25   2.5   2.75 3 3.25 3.5 

Values 

 
 

Wert Alle Fälle 

Neuanlange ∅ 3,1 (n=176) 

gut 2% ( 4 ) 

mittelmässig 18% ( 31 ) 

gedrückt 49% ( 86 ) 

ruinös 31% ( 55 ) 

Umänderungen ∅ 1,8 (n=197) 

gut 31% ( 62 ) 

mittelmässig 57% ( 113 ) 

gedrückt 11% ( 22 ) 

ruinös 0 

Unterhalt & Pflege ∅ 1,8 (n=206) 

gut 41% ( 85 ) 

mittelmässig 44% ( 90 ) 

gedrückt 13% ( 27 ) 

ruinös 2% ( 4 ) 
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6. Kundensegmente Wie verteilen sich Ihre Aufträge in den Bereichen 

in Prozenten auf nachstehende Kundensegmente? (Umsatz) 

(Neuanlagen) 
 

164 Antworten 

Neuanlagen 
 

 

Private Investoren 

 
 

Öffentliche Hand 

 
 

Institutionelle Investoren 

Private Investoren 

 

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2 1.4 1.6 1.8 

Values 

 
 

Wert Alle Fälle 

Private Investoren ∅ 1,7 (n=164) 

weniger als 30% 52% ( 85 ) 

31-70% 30% ( 50 ) 

71-100% 18% ( 29 ) 

Öffentliche Hand ∅ 1,1 (n=149) 

weniger als 30% 88% ( 131 ) 

31-70% 11% ( 16 ) 

71-100% 1% ( 2 ) 

Institutionelle Investoren ∅ 1,1 (n=135) 

weniger als 30% 87% ( 118 ) 

31-70% 12% ( 16 ) 

71-100% 1% ( 1 ) 
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6. Kundensegmente Wie verteilen sich Ihre Aufträge in den Bereichen 

in Prozenten auf nachstehende Kundensegmente? (Umsatz) 

(Umänderungen) 
 

191 Antworten 

Umänderungen 
 

 

Private Investoren 

 
 

Öffentliche Hand 

 
 

Institutionelle Investoren 

Private Investoren 

 

0 0.25 0.5 0.75 1 1.25 1.5 1.75 2 

Values 

2.25 2.5 

 
 

Wert Alle Fälle 

Private Investoren ∅ 2,3 (n=191) 

weniger als 30% 8% ( 15 ) 

31-70% 53% ( 101 ) 

71-100% 39% ( 75 ) 

Öffentliche Hand ∅ 1,1 (n=167) 

weniger als 30% 89% ( 149 ) 

31-70% 11% ( 18 ) 

71-100% 0 

Institutionelle Investoren ∅ 1,1 (n=145) 

weniger als 30% 91% ( 132 ) 

31-70% 9% ( 13 ) 

71-100% 0 
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6. Kundensegmente Wie verteilen sich Ihre Aufträge in den Bereichen 

in Prozenten auf nachstehende Kundensegmente? (Umsatz) (Pflege & 

Unterhalt) 
 

201 Antworten 

Pflege & Unterhalt 
 

 

Private Investoren 

 
 

Öffentliche Hand 

 
 

Institutionelle Investoren 

Private Investoren 

 

0 0.25 0.5 0.75 1 1.25 1.5 1.75 

Values 

2 2.25 2.5 2.75 

 
 

Wert Alle Fälle 

Private Investoren ∅ 2,4 (n=201) 

weniger als 30% 8% ( 16 ) 

31-70% 46% ( 93 ) 

71-100% 46% ( 92 ) 

Öffentliche Hand ∅ 1,3 (n=174) 

weniger als 30% 71% ( 124 ) 

31-70% 25% ( 43 ) 

71-100% 4% ( 7 ) 

Institutionelle Investoren ∅ 1,2 (n=157) 

weniger als 30% 80% ( 126 ) 

31-70% 17% ( 27 ) 

71-100% 3% ( 4 ) 
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7. Betriebseinschätzung 2019 Wie schätzen Sie die Entwicklung Ihres 

Betriebes allgemein für das Jahr 2019 ein? 
 

209 Antworten  

schlechter als 2018 

 

besser als 2018 

 

 

 

 

 

 

gleich wie 2018 

 
 

Wert Alle Fälle 

Total ∅ 2,2 (n=209) 

schlechter als 2018 14% ( 30 ) 

gleich wie 2018 52% ( 109 ) 

besser als 2018 33% ( 70 ) 
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8. Betriebseinschätzung 2019 Planen Sie in den kommenden 12 

Monaten Ihre Angebote / Ihre Dienstleistungen zu verändern? 

209 Antworten 

keine Angabe ja 

 

 

 

 

 
nein 

 
 

Wert Alle Fälle 

Total ∅ 2 (n=209) 

ja 17% ( 35 ) 

nein 71% ( 148 ) 

keine Angabe 12% ( 26 ) 
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9. Betriebseinschätzung 2019 Sind Sie der Meinung, dass sich das 

Aufgabenfeld des GaLaBau in den nächsten 5 Jahren verändern wird? 

210 Antworten 

keine 

 

 

 

 

ja 

 

nein 

 

 

 
 

Wert Alle Fälle 

Total ∅ 1,6 (n=210) 

ja 50% ( 106 ) 

nein 35% ( 73 ) 

keine Angabe 15% ( 31 ) 

Angabe 
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10. Mitarbeiterstruktur Sind Ihre Arbeitsplätze ausreichend von gut 

qualifizierten Fachkräften besetzt? 
 

208 Antworten 

 

 

 

nein 

 

 

 

 

ja 

 

 

 
 

Wert Alle Fälle 

Total ∅ 1,3 (n=208) 

ja 66% ( 137 ) 

nein 34% ( 71 ) 
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11. Mitarbeitersuche Welche Fachkräfte haben Sie in den letzten 

sechs Monaten gesucht? 
 

217 Antworten 

Gärtner/in mit EFZ + mehr als 3 Jahre… 

Gärtner/in mit EFZ 

Gärtner/in mit eidgenössischem Fach… 

Gärtner/in mit eidgenössischem Fach… 

keine 

Gartenarbeiter/in 

Gärtnermeister/in, Betriebsleitende, … 

Sonstige (Maschinist/in, Chauffeur/C… 

Gärtner/in mit EBA 

 

 
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 

Values 

 

 
Alle Fälle 

 
 

Wert Alle Fälle 

Total 
∅ 2,1 

(n=217) 

Gärtner/in mit EFZ + mehr als 3 Jahren Berufserfahrung 57% ( 123 ) 

Gärtner/in mit EFZ 45% ( 97 ) 

Gärtner/in mit eidgenössischem Fachausweis, Bereich Garten- und Landschaftsbau 

(Obergärtner/in) 
26% ( 57 ) 

Gärtner/in mit eidgenössischem Fachausweis, Bereich Gartenunterhalt (Obergärtner/in) 24% ( 52 ) 

keine 20% ( 43 ) 

Gartenarbeiter/in 18% ( 38 ) 

Gärtnermeister/in, Betriebsleitende, Bauführende 10% ( 22 ) 

Sonstige (Maschinist/in, Chauffeur/Chauffeuse, Magaziner/in, Kauffrau/Kaufmann, …) 10% ( 22 ) 

Gärtner/in mit EBA 3% ( 7 ) 
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12. Mitarbeitersuche Welche Fachkräfte haben Sie in den letzten 

sechs Monaten gefunden? 
 

217 Antworten  
Gärtner/in mit EFZ 

keine 

Gartenarbeiter/in 

 

 
Alle Fälle 

Gärtner/in mit EFZ + mehr als 3 Jahre… 

Sonstige (Maschinist/in, Chauffeur/C… 

Gärtner/in mit eidgenössischem Fach… 

Gärtner/in mit eidgenössischem Fach… 

Gärtner/in mit EBA 

Gärtnermeister/in, Betriebsleitende, … 
 

 
 

 
  

 

 

 

 

 

 

Values 

 
 

Wert Alle Fälle 

Total 
∅ 1,4 

(n=217) 

Gärtner/in mit EFZ 32% ( 69 ) 

keine 29% ( 63 ) 

Gartenarbeiter/in 25% ( 55 ) 

Gärtner/in mit EFZ + mehr als 3 Jahren Berufserfahrung 19% ( 42 ) 

Sonstige (Maschinist/in, Chauffeur/Chauffeuse, Magaziner/in, Kauffrau/Kaufmann, …) 8% ( 18 ) 

Gärtner/in mit eidgenössischem Fachausweis, Bereich Garten- und Landschaftsbau 

(Obergärtner/in) 
8% ( 17 ) 

Gärtner/in mit eidgenössischem Fachausweis, Bereich Gartenunterhalt (Obergärtner/in) 6% ( 13 ) 

Gärtner/in mit EBA 6% ( 13 ) 

Gärtnermeister/in, Betriebsleitende, Bauführende 6% ( 12 ) 

 


